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OGÓLNOPOLSKI  TURNIEJ  WIEDZY  POŻARNICZEJ 

Zestaw Eliminacyjny Szczebla Powiatowego 

Grupa II – uczniowie szkół gimnazjalnych 

 
1. Aby mogła powstać mechaniczna piana gaśnicza niezbędne są: 
a) woda, środek pianotwórczy, urządzenie, 
b) wodny roztwór środka pianotwórczego, gaz, urządzenie, 

c) woda, środek pianotwórczy, powietrze. 
 
2. Stal traci swoje własności wytrzymałościowe przy temperaturach co najmniej: 

a) 350°C, 
b) 450°C, 

c) 600-700°C. 
 
3. Odległość od najdalszego miejsca w pomieszczeniu, w którym może przebywać człowiek, do 
drzwi wyjściowych stanowiących wyjście ewakuacyjne z tego pomieszczenia określamy jako: 
a) przejście ewakuacyjne, 

b) dojście ewakuacyjne, 
c) wyjście ewakuacyjne. 
 
4. Cyfra 2 w oznaczeniu prądownicy pianowej PP-2/12 określa: 
a) wydajność wodnego roztworu środka pianotwórczego 200 dm3/min, 
b) wydajność piany gaśniczej 400 dm3/min, 
c) liczbę spienienia, 
d) datę produkcji prądownicy.  
 
5. Podaj jaki jest zapas powietrza w butli o pojemności 11 litrów i ciśnieniu 300 bar: 
a) 330 litrów, 
b) 3300 litrów, 

c) 1100 litrów. 
 
6. Ilość butli gazowych 33 kg w baterii zasilającej budynek lub zespół budynków nie może 
przekraczać: 
a) 10 szt. 

b) 20 szt. 
c) 50 szt. 
 

7. Ze względu na rodzaj surowca środki pianotwórcze dzielimy na: 
a) Proteinowe, syntetyczne i fluoropochodne; 
b) Proteinowe, syntetyczne, syntetyczne fluorowane, fluorosyntetyczne; 
c) Proteinowe, syntetyczne, proteinowe fluorowane, fluorosyntetyczne, fluoroproteinowe; 

d) Proteinowe, syntetyczne, fluorosyntetyczne, fluoroproteinowe. 
 
8. Teren przez który przebiegają główne linie wężowe wraz ze stanowiskiem rozdzielacza to: 
a) pozycja wodna, 
b) pozycja wężowa, 

c) pozycja ogniowa.  
 
9. Pożar to: 
a) kontrolowany proces spalania w miejscu do tego nie przeznaczonym, 
b) niekontrolowany proces spalania w miejscu do tego nie przeznaczonym, 

c) niekontrolowany proces spalania w miejscu do tego przeznaczonym. 



 
10. Działanie rozcieńczające jako najważniejszy mechanizm gaśniczy posiadają: 
a) halony, 

b) gazy obojętne, 

c) proszki gaśnicze. 
 
11. Symbol SH-18 oznacza: 
a) samochód z podnośnikiem hydraulicznym o wysokości podnoszenia 18m. 

b) samochód ratowniczo-gaśniczy specjalny z dźwigiem 18t. 
c) samochód specjalny z drabiną i podnośnikiem hydraulicznym o wysięgu 18m. 
 
12. Wysokość ssania pompy pożarniczej: 
a) Zależy od długości linii ssawnej i nie zależy od sposobu jej ułożenia, 
b) Jest ograniczona do 10,33m z powodu niedoskonałości konstrukcyjnych pomp, 
c) Jest to odległość pomiędzy lustrem wody, a osią nasady ssawnej pompy. 

 
13. Do drobnych prac wyburzeniowych wewnątrz budynku służy : 
a) bosak lekki, 
b) bosak podręczny, 

c) bosak sufitowy. 
 

14. Ciśnienie 0,21 MPa to inaczej: 
a) 210 mmH2O, 
b) 2,1 at, 

c) 21 bar. 
 
15. Grupa pożaru C charakteryzuje pożary: 
a) gazów palnych, 

b) tłuszczy, 
c) ciał stałych. 
 
16. Czynnikami niezbędnymi do rozpoczęcia procesu spalania są: 
a) materiał palny, utleniacz, bodziec energetyczny, 
b) tylko materiał palny i utleniacz, 
c) materiał palny, utleniacz, bodziec energetyczny, wolne rodniki, 

d) tylko materiał palny i bodziec energetyczny o odpowiedniej mocy. 
 
17. Inopur składa się z dwóch zasadniczych części: 
a) topora i ogniwa, 
b) topora i raka, 

c) topora i zamka. 
 
18. Ilu ratowników regulaminowo zabezpiecza D10W po sprawieniu: 
a) jeden, 
b) dwóch, 
c) czterech. 

 
19. Przy jakiej zawartości tlenu w powietrzu powinno używać się izolującego sprzętu 
ODO : 
a) 21%, 
b) poniżej 17 %, 

c) powyżej 21%. 
 
20. Czy agregat prądotwórczy powinien być ustawiany na poziomej powierzchni: 
a) tak, zawsze, 

b) może, 
c) nie, pod warunkiem, że agregat zabezpieczony jest przed przesuwaniem. 
 
 



21. Po ogłoszeniu alarmu, kierowca może wyjechać z garażu: 
a) natychmiast, gdy zajmie miejsce w kabinie, 
b) gdy cała załoga jest w pojeździe, 

c) na polecenie dowódcy – „odjazd”. 

 
22. Linia prostopadła do frontu pożaru i przechodząca przez teren pożaru zgodnie z 
kierunkiem jego rozprzestrzeniania się to: 
a) oś pożaru, 

b) środek pożaru, 
c) skrzydło pożaru. 
 
23. W trójfazowym modelu pożaru, pożar wewnętrzny osiąga najwyższą temperaturę w: 
a) I fazie, 

b) II fazie, 
c) III fazie. 
 
24. Dla której z faz rozwoju pożaru charakterystycznym jest termiczny rozkład materiału 
palnego 
a) Faza I - swobodny rozwój, 

b) Faza II – rozgorzenie, 
c) Faza III - spalanie pełne, 
d) Faza IV – wygasanie. 
 

25. .Pożar podpowierzchniowy występuje: 
a) Na kondygnacjach podziemnych obiektów budowlanych; 
b) W głębszych warstwach gruntowych, najczęściej na terenach łąk i lasów. 

c) W każdym przypadku, gdy źródło ognia znajduje się poniżej poziomu gruntu; 
 
26. Pożar budynku o objętości 1600 m3 to pożar? 
a) mały, 
b) średni, 
c) duży. 

 

27. Rozpoznanie wodne przeprowadza: 
a) dowódca zastępu, 
b) rota I, 
c) rota II. 

 
28. Natarcie gaśnicze polega na: 
a) Ugaszeniu pożaru i powrocie jednostki do bazy, 
b) Bezpośrednim zwalczaniu pożaru, zmierzająca do całkowitego przerwania 

procesu spalania, 

c) Pośrednim lub bezpośrednim zwalczaniu ognisk pożaru, zmierzającym do 
całkowitego przerwania procesu spalania. 
 
29 Który z rodzajów natarć wymaga użycia największej ilości sił gaśniczych. 
a) natarcie frontalne, 
b) natarcie oskrzydlające , 
c) natarcie okrążające. 

 
30. Miejsce podparcia pudła wagonu tramwajowego oznaczone jest symbolem w kształcie: 
a) kwadratu, 
b) koła, 
c) trójkąta. 

 

31. Rozmieszczenie stanowisk bojowych wzdłuż obwodu pożaru to: 
a) szyk okrążający, 

b) szyk oskrzydlający, 
c) szyk frontalny. 



 
32. Ilu ratowników powinno oczekiwać przed wejściem do strefy zagrożonej w gotowości 
do natychmiastowego wejścia ? 

a) 1. 
b) 2. 

c) 3. 
 

33. Zjawisko ,,cofki” jest charakterystyczne dla powodzi: 
a) zimowych zatorowych, sztormowych, 

b) roztopowych, 
c) opadowych nawalnych. 
 
34. Wskaż, w którym z poniższych zestawów występują wyłącznie gazy lżejsze od 
powietrza: 
a) metan, propan – butan, wodór, 
b) siarkowodór, amoniak, chlor, 
c) amoniak, metan, wodór. 

 
35. Osobą odpowiedzialną za wybór bezpiecznego lądowiska na miejscu wypadku jest: 
a) d-ca akcji, 
b) pilot śmigłowca, 

c) kontroler ruchu lotniczego. 
 
36. Minimum ile osób potrzeba do utworzenia OSP?  
a) 10, 
b) 15, 

c) 20. 
 
37. Związek Ochotniczych Straży Pożarnych został reaktywowany w roku: 
a) w 1948,  
b) w 1958, 
c) w 1956. 

 
38. Cyfra 8 w liczniku tablicy ostrzegawczej ONZ oznacza działanie: 
a) utleniające, 
b) trujące, 
c) żrące. 

 

39. Stopień starszego aspiranta, strażakowi Komendy Powiatowej PSP nadaje: 
a) Minister Spraw Wewnętrznych 
b) Komendant Główny PSP, 
c) Komendant Wojewódzki PSP, 
d) Komendant Powiatowy PSP. 
 
40. Do jakiego środka gaśniczego dodaje się środek zwilżający: 
a) piany gaśniczej 
b) wody, 
c) pary wodnej, 
d) proszków gaśniczych.  


